

不力，尚有不少薄弱环节。如：（1）藏书建设在目的性、系统性原则上重视不够，存在着凭个人兴趣爱好买书，不注意配套，部分图书尚未清理剔旧，总括登记中断，验收手续不够完善。（2）期刊分类编目比较混乱，现刊未能坚持先分编后借阅的规定，过刊最近才开始分编，编制刊名目录进度慢，影响检索和分类查重。（3）参考咨询和地方文献的搜集整理等工作，尚未很好地开展。（4）古旧书的整理、保管和修补工作，尚未搞好，虫蛀、破损较严重。以上这些，都将影响为读者服务，要更上一层楼，开创新局面，就必须做到：

首先县馆要加强本身业务基础建设工作，同时在普及农村图书馆（室）工作中，加强与教育和工会厂矿图书馆（室）的联系，加速图书馆网的建设。1983年要与文化馆（站）和电影部门密切配合，加强业务辅导，实现全县50%公社有文化中心；40%大队有文化室、图书室；县、镇较大厂矿（或工会）有图书室；中学成立图书馆协作组。争取1990年前建成以长汀县馆为中心的公共、教育和工会全县图书馆网。

第二是逐步解决县馆现代技术设备问题。1983年解决购书三轮车和打字机、照相复制工具。1984年解决图书流通车送书下乡。1985年解决静电复制和电视等设备。

“七五”计划前，要初步完善图书馆科学技术装备，到20世纪末实现我县图书馆机械化、自动化、缩微化和视听化。

实现上述目标，重点在抓好解决设施、队伍和协作三个关系。我们要作出成绩争取党政领导重视，得到财政、劳动、人事部门的支持。

开创新局面要抓好基础工作

建阳县图书馆 曾志堂

回顾一个月来的学习，训练班内容丰

富，是我学习图书馆管理知识启蒙的一课，收获是很大的，汇报体会如下：

一、进一步认识到图书馆工作是社会主义精神文明建设的重要组成部分，增强了开创图书馆工作新局面的信心。图书馆工作是提高全民族科学文化水平的重要途径之一，图书馆的重要作用：一是图书馆能为科学的研究和生产建设提供丰富的书刊资料，提供最新的科技情报，使科研、生产建设和发展少走弯路，是加速四化建设的重要保证；二是图书馆通过书刊流通和宣传，用共产主义思想教育广大人民群众，做一个有理想、有道德、有文化，守纪律的人，特别是指导青少年，占领社会主义思想阵地的作用明显。同时认识到图书馆学是一门很深的科学，图书管理工作是一项科学性很强的工作。

二、对藏书建设的认识。按图书馆业务范围来说，可分为图书入藏和利用两大部分。一个图书馆工作的好坏，很大程度上取决于藏书建设情况如何，可以说藏书建设是图书馆最基本的工作。通过学习，我明确了两点：（1）藏书建设中重点与一般的关系。县馆必须从本地区工农业生产建设需要出发，搞好藏书建设。同时要加强地方文献的征集工作；（2）对剔旧工作及其原则，特别是县馆在目前空间紧张的情况下，搞好剔旧工作更为重要。县、市馆普遍存在经费少、书源少、人员少、空间少等问题。因此，必须坚持原则，坚持标准，因地制宜，保证重点，提高藏书建设质量，注意地方特色。

三、图书分类和图书馆目录是当前县、市馆应当加强的基础工作。为向广大读者揭示馆藏，提供利用，必须进行图书分类编目，目的是揭示藏书内容，宣传图书，指导阅读。我从事图书馆工作数年，对分类编目还是一知半解，这次老师把钥匙交给了我，回去后一定在工作实践中，逐步把图书馆分编业务熟悉起来。

四、学好和利用（中文）工具书。通过

学习,我认识到作为一个县图书馆工作者,搞好解答咨询,向读者提供线索,解答疑难,辅导阅读也很重要,但这都必需掌握使用(中文)工具书的知识。特别是目前学科门类日趋精细,出版物浩如烟海,广大读者在学习、工作、研究中,越来越多地有赖于工具书的功用。目前我馆的解答咨询工作,还是个薄弱环节,今后必须设法选购适用的各种中文工具书,加强并做好解答读者咨询工作。

五、认真做好对基层图书馆(室)的业务辅导工作。图书馆工作千头万绪,总起来可归纳为三个部分,即内部工作、读者工作和业务辅导工作。业务辅导是县图书馆工作的重要组成部分,特别是三中全会以来,农村经济发生了很大变化,社员群众生活改善,迫切要求普及科技知识,提高文化生活水平。贯彻中共中央(81)31号文件关于建立公社集镇文化中心的精神,有力地推动了社队图书室的兴起。面对这种大好形势,县馆面向基层、面向农村,为广大农民群众服务,定期为他们培训图书管理人员,进行各项基础业务的辅导,同时兼及对本地区学校、工厂、企事业单位的图书馆(室)的业务辅导,建成一个从县城到农村的图书馆网。完成这项艰巨任务,必然要求县馆工作人员首先要加强自身的政治思想和专业知识学习,以提高业务辅导的效果。

谈谈特区图书馆的特点

晋江县图书馆 张家羌

福建地处东南沿海,面临金台,华侨众多,是个特殊省份。特区经济发展迅速,中外交流频繁。随着对外经济的发展与开放,特区在发展经济的同时,某些不良习气也开始抬头,如追求资产阶级生活方式,或

搞不正当的经济活动等。

十二大报告中指出:“精神文明和物质文明在社会主义建设中的关系是十分密切的,两种文明的建设互为条件,又互为目的”。我们图书馆根据现有的认识和条件,在这方面做了一点工作,收到了十分良好的效果。例如,我们曾与有关部门联合举办全县少年儿童读书竞赛,与团县委联合举办“美与生活”讲座,并举办有关精神文明的书刊展览,从正面引导青少年走上正道,帮助他们明辨善恶与美丑,受到青少年的欢迎,博得社会的重视。事实证明,特区图书馆确是建设社会主义精神文明的重要基地。

特区华侨众多,分布在几十个国家。他们一般对文化要求较高,关心家乡的文化教育事业。侨胞以同乡会或社团名义来信查询祖国的有关资料日增。我馆就接待过不少的华侨来馆查阅地方文献,还解答海外华侨函询“张姓与颜姓因何会同宗同源”等问题。华侨来馆看书看报、查资料和咨询问题应予热情欢迎和接待,为他们提供方便的阅读条件。

台湾的同胞,大都是从福建迁居的,他们和福建人民有着血统血缘关系。解放前,他们每年回福建谒祖。祖国大陆解放后,他们很想了解故乡的建设新貌,有的还通过各种渠道查询其祖籍故里。我们应尽一切可能予以解答,这对团结台湾同胞,促使台湾早日回归祖国,也是有特殊意义的。

许多外籍华人的祖籍在福建,这些人中有的是著名的科学家与教授。他们回国探亲,常被邀请讲学,或是参观家乡的文化设施。图书馆是开放单位,是衡量一个地方文化水平高低的标志,这就亟需它办出自己的特点来。

(福建省馆辅导部供稿,本刊有删改)